



ΣΕ ΛΕΙΠΟΥΡΓΙΑ τέθηκε η Μονάδα Αναμονής (MANA) Παιδιού στο Γενικό Νοσοκομείο - Μαιευτήριο «Ελενα Βενιζέλου». Πρόκειται για έναν χώρο με δυνατότητα φιλοξενίας 18 νεογνών που για κοινωνικούς λόγους παραμένουν στο νοσοκομείο μετά τη γέννησή τους. Η μονάδα δημιουργήθηκε για να δώσει στα παιδιά τα απαραίτητα ερεθίσματα, που είναι σημαντικά για την ομαλή ψυχοκοινωνική ανάπτυξή τους.



Επίσκεψη με σέλφι, ανέκδοτα

Κάτι από ΠΑΣΟΚ θύμισε η παρουσία του πρωθυπουργού στα περιπτερά με υπουργούς να τρέχουν πίσω του

Από τη **Φανή Χαρίσιον**

dimokratia@dimokratianews.gr

Τέσσερις ολόκληρες ώρες κράτησε η επίσκεψη του πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα το πρωί του Σαββάτου στην 82η ΔΕΘ, που θύμισε εποχή ΠΑΣΟΚ εξαιτίας των πολλών υπουργών που τον περίμεναν στα κρατικά περιπτερά και των συμβούλων που έτρεχαν πίσω του.

Ο κ. Τσίπρας έφτασε ακριβώς στις 10 το πρωί στα γραφεία της διοίκησης της ΔΕΘ-Helexpo, όπως όριζε το πρόγραμμά του. Συνομιλήσε με τα μέλη της και μίλησε για τις προοπτικές της Εκθεσης και την ανάπτυξη των υφιστάμενων υποδομών του εκθεσιακού χώρου. Παρουσία των δημοσιογράφων, πάντως, ο κ. Τσίπρας είπε ότι αισθάνεται τη Θεσσαλονίκη ως το δεύτερο σπίτι του.

Αμέσως μετά βγήκε από το κτίριο και άρχισε η... μαραθώνια βόλτα στην Εκθεση. Ο κ. Τσίπρας, χαλαρός και ευδιάθετος, έβγαλε φωτογραφίες, τις γνωστές πλέον σέλφι, χαιρέτησε και ασπασίτηκε κόσμο.

Αυτοί τους οποίους απέφυγε ο κ. Τσίπρας ήταν συνδικαλιστές της ΠΟΕΔΗΝ που προσπάθησαν να τον συναντήσουν μόλις βγήκε από το κτίριο της διοίκησης. Ωστόσο, αστυνομικοί τούς εμπόδισαν να τον πλησιάσουν και για λίγα λεπτά επικράτησε στο σημείο ένταση.

Πρώτος σταθμός του πρωθυπουργού ήταν το Περιπτερό 15, όπου φιλοξενούνται οι κρατικές συμμετοχές και αμέσως κατευθύνθηκε στο στανι του κρατικοποιημένου ΟΑΣΘ, όπου τον περίμενε ο πρόεδρος του Στέλιος Παππάς.

Αμέσως μετά μπήκε στο περιπτερό του συλλόγου Οραμα Ελπίδας, όπου συμπλήρωσε τη σχετική αίτηση, για να γίνει δωρητής μέλους των οστών, ενώ τα μέλη του συλλόγου συνέλεξαν δείγμα με τις χαρακτηριστικές μπατονέτες.

Στο μετρό

Στη συνέχεια επισκέφτηκε το μετρό και είπε ότι κάποτε ήταν ανέκδοτο, ενώ τώρα το έργο υλοποιείται. Μάλιστα, είπε ότι αυτό που απομένει είναι «να πάρει πρωτάθλημα ο ΠΑΟΚ».

Ο πρωθυπουργός επισκέφτηκε και το στανι της ΕΥΑΘ, όπου του δώρισαν μια σακούλα με οικολογικά θερμός καθώς και επαναχρησιμοποιούμενες σακούλες λαϊκής και συνέχισε τη βόλτα του στα στανι των υπουργείων.

Ιδιαίτερη ήταν η συνάντησή του με τον κ. Τσίπρα με τη Ρόλυ, το ρομπότ της ακαδημίας ρομποτικής του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, ενώ πέρασε και από το περιπτερό του ΠΑΟΚ, όπου πήρε δώρο μια φανέλα της ομάδας. Τέλος, επισκέφτηκε το περιπτερό της Κίνας, της τριήμερης χώρας στην 82η ΔΕΘ, στο νούμερο 13, αριθμός που στην Ανατολή θεωρείται τυχερός.



Ο Αλέξης Τσίπρας βγάζει σέλφι με επισκέπτρια της ΔΕΘ. Αριστερά: Στο περιπτερό της Κίνας. Δεξιά: Δέχεται ως δώρο φανέλα του ΠΑΟΚ



Παππάς: «Μπαμπά, μην τρέχεις»

ΣΕ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΤΗ εκμάθησης οδήγησης του ΚΕΚ ΕΛΤΑ, που βρίσκεται στο περιπτερό 15 της ΔΕΘ, κάθισε ο πρόεδρος του ΟΑΣΘ Στέλιος Παππάς. Τα στελέχη του ΚΕΚ άρχισαν να του δείχνουν πώς λειτουργεί ο προσομοιωτής, όμως ξαφνικά εμφανίστηκε ο γιος του Νίκος, ο οποίος βρισκόταν λίγα μέτρα μακρύτερα, στο στανι του υπουργείου του.

«Τι κάνεις εδώ;» είπε ο υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής στον πατέρα του κι εκείνος του απάντησε αφοπλιστικά: «Οδηγώ». Αμέσως ξέσπασαν οι

δυο τους σε γέλια, όπως και οι παρεβρισκόμενοι, που πρότειναν στον υπουργό να πει τη γνωστή ατάκα που κάποτε κοσμούσε τα ταμπλό των Ι.Χ., κι έτσι ο υπουργός τού είπε: «Μπαμπά, μην τρέχεις».

Πάντως, ο πρόεδρος του ΟΑΣΘ έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τη νέα μέθοδο εκμάθησης οδήγησης, η οποία είναι οικολογική, καθώς οι υποψήφιοι οδηγοί μαθαίνουν να οδηγούν χωρίς να ξοδεύουν καύσιμα και άρα χωρίς να επιβαρύνεται το περιβάλλον.

Φ.Χ.

ΑΚΡΙΒΩΣ τρεις ώρες διήρκεσε η καθιερωμένη συνέντευξη Τύπου που έδωσε χτες το μεσημέρι ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας στη ΔΕΘ. Ο ίδιος μπορεί να εισήλθε με καλή διάθεση και χαμογελαστός στην αίθουσα όπου τον περίμεναν οι πολιτικοί συντάκτες για ερωτήσεις, αλλά οι υπουργοί του μάλλον ήταν βαρυστιμμένοι και ύστερα από κάποια ώρα άρχισαν να παίζουν με τα κινητά τους ή να κάνουν αναρτήσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Ο φωτογραφικός φακός συνέλαβε τον υφυπουργό Παιδείας Κώστα Ζουράρι να μπαίνει στο κτίριο με πέδιλα, ενώ λίγη

Ο «κοιμώμενος» Ζουράρις και τα SMS των υπουργών στη συνέντευξη Τύπου!



ώρα αργότερα τα φλας άστραψαν, αλλά ο κ. Ζουράρις δεν... ξύπνησε.

Και άλλοι υπουργοί ωστόσο εντοπίστηκαν να βρίσκονται στην «αγκαλιά του Μορφέα», ίσως από κόπωση, ίσως επειδή αυτά που άκουγαν δεν τα έβρισκαν και πολύ ενδιαφέροντα. Κάποια άλλα μέλη του υπουργικού συμβουλίου το έριξαν στα

SMS, στις αναρτήσεις και γενικώς στο παιχνίδι με τα κινητά τηλέφωνα. Χαρακτηριστικές ήταν οι περιπτώσεις του Παύλου Πολάκη, του Πάνου Σκουρλέτη και του Δημήτρη Παπαδημητρίου.

Στη Θεσσαλονίκη για τη Διεθνή Εκθεση συνόδευε τον Αλέξη Τσίπρα και η Μπέτυ Μπαζιάνα. Η σύντροφος του πρωθυπουργού στεκόταν χαμογελαστή στο πλάι του από τη στιγμή που έφτασαν στο Βελλίδειο Εκθεσιακό Κέντρο για την ομιλία, ήταν ντυμένη στα ίδια χρώματα με τον Αλέξη Τσίπρα και μαγνήτισε τα βλέμματα.

και δώρο φανέλα του ΠΑΟΚ!

Αρτοποιείο εκστρατείας και καταρριχίσεις από τις Ενοπλες Δυνάμεις

ΨΩΜΙ, ελιόψωμο και σταφιδόψωμο ζυμώνει, ψήνει και μοιράζει στους επισκέπτες της 82ης ΔΕΘ ο Στρατός, που συμμετέχει στη διοργάνωση και με ένα κινητό αρτοποιείο εκστρατείας. Ωστόσο, την... παράσταση κλέβουν οι επιδείξεις από τους καταδρομείς, οι οποίοι κάνουν καταρριχίσεις μπροστά στο κοινό, από ύψος περίπου 60 μέτρων, από τον Πύργο του ΟΤΕ! Περίπου 1.000 ζεστά αρτοποιήματα μοιράζει καθημερινά ο Στρατός μέσα από το αρτοποιείο του, όπου απασχολούνται οκτώ στρατιώτες, ανάμεσά τους και ένας με την ειδικότητα του αρτοποιού.

Το κινητό αρτοποιείο, το οποίο λειτουργεί με γεννήτρια, μπορεί να αναπτυχθεί σε μία ώρα και έχει τη δυνατότητα παραγωγής 6.000 ψωμιών ανά 16ωρο. Η συμμετοχή των Ενόπλων Δυνάμεων περιλαμβάνει και το Κινητό Χειρουργικό Νοσοκομείο Εκστρατείας, το οποίο μπορεί να αναπτυχθεί μέσα σε μία ώρα, 4-8 χιλιόμετρα από τις γραμμές του μετώπου, καθώς και διάφορα στρατιωτικά οχήματα.

Θεματικές ενότητες

Το περίπτερο περιλαμβάνει τις εξής θεματικές ενότητες:

- «Παρελθόν - Παρόν - Μέλλον», με αναφορά στη συνολική ιστορική διαδρομή των Ενόπλων Δυνάμεων έως σήμερα.
- «Διάδραση με το κοινό», όπου πραγματοποιούνται δράσεις στις οποίες είναι δυνατή η συμμετοχή του κοινού, π.χ. τεχνική αναρρίχηση και εκμάθηση κόμβων. Επίσης, παρουσιάζονται δράσεις των Ειδικών Δυνάμεων και του Τάγματος Εξουδετέρωσης Ναρκών Ξηράς.
- «Διοικητική Μέριμνα σε δράση», όπου επιδεικνύεται η λειτουργία αναγκαίων υπηρεσιών υγειονομικής υποστήριξης και τροφοδοσίας σε συνθήκες εκστρατείας.
- «Ισχυρές Ενοπλες Δυνάμεις», όπου εκτίθεται αντιπροσωπευτικό δείγμα των διατιθέμενων οπλικών συστημάτων.

Επίσης, επιδεικνύεται ιστοσελίδα, η οποία δείχνει σε πραγματικό χρόνο τις κυβερνοεπιθέσεις σε όλον τον κόσμο, με τα πρωτεία να κατέχουν η Κίνα, η Αμερική και η Ολλανδία, χώρες που διαθέτουν τις μεγαλύτερες και περισσότερες βάσεις διαχείρισης δεδομένων.



Επίδειξη καταρριχίσης από τους καταδρομείς. Κάτω: Αρτοποιοί του Στρατού επί το έργο



Αβγά στρουθοκαμήλου και τσίπουρο σαν ουίσκι από τους αγρότες των Σερρών



ΠΑΛΑΙΩΜΕΝΟ τσίπουρο, το οποίο ωριμάζει σε δρύινα βαρέλια, μοιάζει στο χρώμα με ουίσκι και έχει... απίστευτη γεύση, σαπούνια από γάλα γαϊδούρας, αβγά στρουθοκαμήλου, μαρμελάδες με ιδιαίτερες γεύσεις, όπως για παράδειγμα ντομάτα ή ροδάκινο με βασιλικό, είναι ορισμένα μόνον από τα εντυπωσιακά προϊόντα που παρουσιάζονται στο περίπτερο των αγροτών - κτηνοτρόφων του νομού Σερρών στη φετινή ΔΕΘ.

Τα προϊόντα σεραϊκής προέλευσης κεντρίζουν το ενδιαφέρον των επισκεπτών. Το παλαιωμένο τσίπουρο, για παράδειγμα, με το

κεχριμπαρένιο χρώμα, το οποίο μάλιστα είναι βραβευμένο στο εξωτερικό, συγκεντρώνει τα βλέμματα.

Τα... ευμεγέθη αβγά στρουθοκαμήλων, από τη Μακεδονική Φάρμα Στρουθοκαμήλων, τραβάνε επίσης την προσοχή των επισκεπτών. Χρησιμοποιούνται για τις γνωστές, κλασικές συνταγές, όπως τα αβγά της κότας, μέχρι όμως

και για γκουρμέ πιάτα. Ένα αβγό στρουθοκαμήλου μπορεί να χορτάσει περισσότερα από 10 άτομα, αφού δίνει περίπου 12 ομελέτες!

Το περιεχόμενό του ισοδυναμεί σε βάρος με περίπου 20 αβγά κότας, ενώ το συνολικό βάρος του, μαζί με το τσόφλι, κυμαίνεται από περίπου 1,5 έως και 2 κιλά. Αν κάποιος το θέλει σφικτικό, πρέπει να το βράσει για δύο ώρες!

Και οι μαρμελάδες όμως εντυπωσιάζουν, καθώς στο περίπτερο των αγροτών - κτηνοτρόφων του νομού Σερρών παρουσιάζονται ιδιαίτερες γεύσεις. Ετσι, πέρα από τη μαρμελάδα ντομάτα, υπάρχει και φρούλα με μερέντα!



Σε ένα παιχνίδι που μοιάζει με «Monopoly», τα παιδιά παίζοντας μαθαίνουν για την οδική ασφάλεια

Μικροί τροχονόμοι και οδική ασφάλεια

ΈΝΑ μίνι πάρκο κυκλοφοριακής αγωγής, όπου τα παιδιά μπορούν να παίξουν και να εκπαιδευτούν σε ζητήματα οδικής ασφάλειας, ένας προσομοιωτής οδήγησης, αποτελούμενος από όχημα που ανατρέπεται, γυαλιά τα οποία φορώντας τα βλέπεις τον δρόμο σαν... μεθυσμένος, είναι ορισμένα από όσα παρουσιάζει φέτος στο περίπτερο της στη ΔΕΘ η Ελληνική Αστυνομία.

«Μικροί τροχονόμοι εν δράσει» λέγεται το παιχνίδι που έχουμε στήσει για τα παιδιά σε ένα μίνι πάρκο κυκλοφοριακής αγωγής στη ΔΕΘ, το οποίο μοιάζει με «Monopoly», όπου τα παιδιά και παίζουν, αλλά και μαθαίνουν θέματα που έχουν να κάνουν με την οδική ασφάλεια» σημειώνει στη «δημοκρατία» η εκπρόσωπος Τύπου της ΕΛ.ΑΣ. αστυνομός Ιωάννα Ροτζιώπου. Στο παιχνίδι αυτό, μάλιστα, γίνονται και κληρώσεις ανάμεσα στα παιδιά που συμμετέχουν, στα οποία δίνεται η ευκαιρία να κερδίσουν ποδήλατα και κράνη.

Η κυρία Ροτζιώπου επισημαίνει ότι στην 82η ΔΕΘ το περίπτερο της ΕΛ.ΑΣ. στοχεύει πρωτίστως σε ζητήματα οδικής ασφάλειας, μέσω βιωματικών δράσεων. Ετσι, στον προσομοιωτή οδήγησης το όχημα που έχει εγκατασταθεί στο περίπτερο ανατρέπεται όταν ο οδηγός κάνει τον έλεγχό του, με τα γυαλιά μέσης αισθάνονται σαν μεθυσμένος, ενώ υπάρχει και προσομοιωτής πρόσκρουσης.

«Στο περίπτερό μας φέτος δίνουμε βαρύτητα σε ζητήματα της Τροχαίας, της πρόληψης και της οδικής ασφάλειας. Πιστεύω ότι θα εντυπωσιάσουμε μικρούς και μεγάλους. Τα παιδιά, παίζοντας και παράλληλα μαθαίνοντας, μπορούν πολλές φορές να καθοδηγήσουν σωστά ακόμα και τους γονείς τους. Το ζήτημα της οδικής ασφάλειας είναι πολύ σοβαρό, ιδίως για τους νέους. Στόχος μας είναι η ευαισθητοποίηση των πολιτών» λέει στη «δημοκρατία» ο αρχηγός της ΕΛ.ΑΣ., αντιπρόεδρος Κωνσταντίνος Τσουβάλας.

Ντόνια Κανιτσάκη

ΑΝ ΚΑΠΟΙΟΣ μπει στην Εντατική το Σαββατοκύριακο έχει δυστυχώς μικρότερες πιθανότητες επιβίωσης, σύμφωνα με αυστριακή μελέτη, στην οποία συμμετείχε και Ελληνίδα ερευνήτρια. «Στον 21ο αιώνα η μέρα εισαγωγής στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας δεν θα έπρεπε να επηρεάζει την έκβαση της υγείας του ασθενούς. Πρέπει να γίνουν βελτιώσεις, ώστε να εξαλείψουμε το “φαινόμενο του Σαββατοκύριακου”» τόνισε ο επικεφαλής της μελέτης από το τμήμα Αναισθησιολογίας και Εντατικής Θεραπείας του Graz University δρ Πάουλ Τσάγιτς. Μια πιθανή αιτία ίσως να είναι ότι ορισμένες άμεσες παρεμβάσεις-κλειδιά είναι λιγότερο πιθανό να γίνουν το Σαββατοκύριακο, αυξάνοντας τον κίνδυνο θανάτου του τις επόμενες μέρες.



Σε πρώτο πλάνο

Τι έκανε ο Κώστας Πετρόπουλος του «Ιπποκράτη» που τον πέτυχε η «Π» στους χώρους της ΔΕΘ, ζωηρό και μάλλον κεφάτο; Μετείχε, προφανώς, στη διαμαρτυρία των εργαζομένων στα νοσοκομεία.

Οι συνδικαλιστές όπως ανέφερε ο εκτελεστικός γραμματέας της ΠΟΕΔΗΝ, Πέτρος Κετικίδης επιχείρησαν να συναντήσουν τον Πρωθυπουργό μιας και το πολλαπλώς διατυπωμένο αίτημά τους για ραντεβού μαζί του δεν βρήκε ανταπόκριση.

Σε κάθε περίπτωση, η πιθανότητα να τους επιτραπεί πρόσβαση στον Α. Τσίπρα ήταν μηδενική. Αλλά σ' αυτές τις περιπτώσεις, αρκεί η διαμαρτυρία και το νταβαντούρι. Λες και μια συνάντηση θα έβγαζε κάτι.

Σ.Π.



Το παθητικό κάπνισμα υπεύθυνο για εκατοντάδες θανάτους στην Ελλάδα κάθε χρόνο

Περίπου το 27,5% των Ευρωπαίων εργαζομένων σε κλειστούς χώρους - γραφεία, καταστήματα και εργοστάσια- εκτίθενται στο παθητικό κάπνισμα και το ποσοστό αυτό εμφανίζει ανοδική τάση διαχρονικά. Όμως, στην Ελλάδα το ποσοστό των εργαζομένων που εκτίθενται στον καπνό των συναδέλφων τους, είναι υπερδιπλάσιο, γύρω στο 60%.

Αυτό δείχνει μελέτη, με επικεφαλής τον λέκτορα Δημόσιας Υγείας Δρ Φίλιππο Φιλιππίδη του Κολεγίου Imperial του Λονδίνου.

Η έρευνα, που συμπεριέλαβε στοιχεία για τις 28 χώρες-μέλη της ΕΕ, κατέγραψε μια σταδιακή μείωση στον αριθμό των ανθρώπων που εκτίθενται σε παθητικό κάπνισμα στα μπαρ και στα εστιατόρια της Ευρώπης. Η βελτίωση οφείλεται σε νέες αντικαπνιστικές νομοθεσίες και στην καλύτερη εφαρμογή των υφισταμέ-

νων κανονισμών. Τα ποσοστά των εκτεθειμένων σε παθητικό κάπνισμα ήταν κατά μέσο όρο 45,1% στα μπαρ και 30,2% εστιατόρια το 2009, ενώ το 2014 είχαν μειωθεί σε 25,1% και 11,8% αντίστοιχα.

Αλλά, από την άλλη, παρατηρείται μια διαχρονική αύξηση στον αριθμό των εργαζομένων σε κλειστούς χώρους, οι οποίοι εκτίθενται στο κάπνισμα των συναδέλφων τους. Ενώ το 2009 το ποσοστό των εργαζομένων που παραπονιούνταν για παθητικό κάπνισμα στους χώρους εργασίας, ήταν 23,8%, είχε αυξηθεί στο 27,5% το 2014, με ανοδική τάση και τα επόμενα χρόνια. Οι ερευνητές επεσήμαναν ότι συχνά αποδεικνύεται πιο δύσκολο να εφαρμοσθούν τα αντικαπνιστικά μέτρα στους χώρους εργασίας, καθώς μεμονωμένοι εργαζόμενοι πρέπει να υποβάλουν σχετικά επίσημα παράπονα.

Σύμφωνα με τον Έλληνα ερευνητή, στην Ελ-

λάδα το ποσοστό των ατόμων που δήλωσαν ότι ήταν εκτεθειμένοι σε καπνό από τσιγάρα σε εστιατόριο ήταν 72,7% το 2009 και είχε οριακά μειωθεί στο 71,7% το 2014. Στα μπαρ/καφέ όμως οι εκτεθειμένοι σε παθητικό κάπνισμα στη χώρα μας από 79,2% το 2009 είχαν αυξηθεί σε 82,8% το 2014.

Από την άλλη, φαίνεται μια μικρή βελτίωση στο παθητικό κάπνισμα στους χώρους εργασίας στην Ελλάδα, αφού το 2009 το ποσοστό των εκτεθειμένων στον καπνό των συναδέλφων τους ήταν 61%, ενώ το 2014 είχε υποχωρήσει λίγο στο 59,4%, παραμένοντας όμως πολύ υψηλό για τα ευρωπαϊκά δεδομένα.

Ο κ. Φιλιππίδης επεσήμανε ότι "το παθητικό κάπνισμα είναι υπεύθυνο για εκατοντάδες θανάτους στην Ελλάδα κάθε χρόνο. Οι νόμοι μας είναι καλοί. Αυτό που μένει, είναι να εφαρμοστούν".

ΓΟΝΕΙΣ ΠΛΗΡΩΝΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΣΕΠΗ ΤΟΥΣ ΤΟΝ ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΕΡΧΟΝΤΑΙ οι ξεχασμένες ασθένειες με το μεταναστευτικό

Δεν μας φτάνουν όλα τα βάσσανα, τα νοίκια, οι φόροι, ο ΕΝΦΙΑ, τα σχολικά που πρέπει να πληρώσουμε όλοι οι γονείς, το απίστευτο «μπάτε σκύλοι αλέστε» στη χώρα μας, πρόσθεσε κι ένα νέο τεράστιο έξοδο στα ρημαγμένα νοικοκυριά: Τον εμβολιασμό των παιδιών για αποφυγή μηνιγγιτίδας. Ο εμβολιασμός γίνεται σε δύο δόσεις, δεν καλύπτεται από τα ταμεία και κοστίζει 105 ευρώ η δόση. Δηλαδή μια οικογένεια με δύο μικρά παιδιά πρέπει να πληρώσει από την τσέπη της φέτος, 420 ευρώ για να τα εμβολιάσει και να μην έχει τον φόβο ότι μπορεί να πιάσουν κανέναν μηνιγγιτιδόκοκκο στο σχολείο, ασθένεια η οποία προκαλεί φλεγμονή των μεμβρανών που περιβάλλουν τον εγκέφαλο, μολύνει το αίμα και χτυπά παιδιά και εφήβους, που είχε εξαφανιστεί από τον χάρτη της Ευρώπης και ξαφνικά επανέκαμψε με το μεταναστευτικό. Η ασθένεια αυτή αποτελεί τον μεγαλύτερο εφιάλτη για τους γονείς και τον ιατρικό κόσμο, καθώς μεταδίδεται πολύ εύκολα από άτομο σε



άτομο, παρουσιάζεται ξαφνικά και προκαλεί σοβαρές επιπτώσεις, από κώφωση, βλάβες στο νευρικό σύστημα, ακρωτηριασμό μελών, μέχρι και τον θάνατο του ασθενούς. Στην αρχή μοιάζει με απλή γρίπη και δυστυχώς μετρά ήδη δεκάδες θύματα στη χώρα μας, σε περιοχές όπου σπίνονται χοτ σποτ για πρόσφυγες και υπάρχει υψηλή κίνηση ή διακίνηση μεταναστών που ζουν κάτω από άθλιες συν-

θήκες. Σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες όπως η Ισπανία και η Ιρλανδία, ο εμβολιασμός για τον μηνιγγιτιδόκοκκο, γίνεται μαζικά και με την ευθύνη και το κόστος να βαραίνουν το κράτος, ωστόσο, στη χώρα μας ακόμη μαλώνουνε για το αν πρέπει ή όχι τα παιδιά να εμβολιαστούν και αν οι επιπτώσεις από τον εμβολιασμό και οι παρενέργειες, είναι ισχυρότερες από εκείνες οποιουδήποτε άλλου εμβολίου. Σε κάθε περίπτωση, τώρα που άρχισαν τα σχολεία, πολλοί γονείς ζουν με τον φόβο κι εκείνοι που έχουν πάρει από τον παιδίατρο που εμπιστεύονται το ο.κ., εμβολιάζουν τα παιδιά τους με έξοδα δικά τους, επιβαρύνοντας τον ήδη βαρύ οικογενειακό προϋπολογισμό, μ' ένα επιπλέον σημαντικό ποσό...

► Του **ΤΑΚΗ ΜΥΛΩΝΟΠΟΥΛΟΥ**

ΑΛΛΟ ΕΝΑ περιστατικό τροχαίου ατυχήματος πριν από μία εβδομάδα στους δρόμους του Ν. Ηλείας (στην Ε.Ο. Πύργου-Ολυμπίας, περιοχή Σαλμώνης) όπου ένας νέος άνθρωπος 25 ετών με κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις και εγκεφαλικά αιματώματα καταλήγει στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας του Νοσοκομείου Αγρινίου (από Νοσοκομείο Πύργου σε Νοσοκομείο Ρίου σε Νοσοκομείο Αγρινίου).

Τι δείχνει αυτή η διαδρομή;



Μα φυσικά την παθογένεια του δημόσιου συστήματος υγείας στον νομό -αλλά και στα περισσότερα επαρχιακά νοσοκομεία της χώρας- καθώς το Γενικό Νοσοκομείο Ηλείας δεν διαθέτει (για την ακρίβεια δεν λειτουργεί) νευροχειρουργική κλινική. Όλος ο κόσμος καταλαβαίνει πόσο σημαντική είναι η λειτουργία μιας τέτοιας κλινικής στον νομό και πόσες ζωές συνανθρώπων μας (κυρίως νέων) θα μπορούσε να σώσει ειδικά την καλοκαιρινή περίοδο που τα τροχαία είναι αυξημένα.

Λίγα λόγια για τη νευροχειρουργική κλινική του Γ.Ν. Ηλείας: Το υπουργείο Υγείας προσέλαβε, περίπου τον Μάιο του '15, νευροχειρουργό, ο οποίος έπετα από σχεδόν τρεις μήνες υπηρεσίας του

Οι «κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις» της δημόσιας υγείας στον Ν. Ηλείας

στο νοσοκομείο, η κυβέρνηση της «Πρώτης φοράς Αριστεράς», μέσα από διαδικασίες πελατειακής και ρουσφεταλογικής νοοτροπίας που θύμιζαν προηγούμενο καθεστώς, φρόντισε να τον αποσπάσει σε νοσοκομείο της Αθήνας. Ας βγάλει ο καθένας τα συμπεράσματά του. Εννοείται ότι από τότε η νευροχειρουργική κλινική δεν λειτουργεί, με αποτέλεσμα να καταστεί ανεργός (η γνωστή μέθοδος της απαξίωσης από τους πριν και από τους νυν).

ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ υπάρχει μόνος ένας νευροχειρουργός, ο οποίος αδυνατεί βέβαια μόνος του να προσφέρει τα απαιτούμενα για τη σοβαρότητα των περιστατικών (είναι ευνόητο).

Εν συντομία θέλω να αναφέρω ότι το περιστατικό αυτό -απόσπασης ιατρού- δεν είναι το μοναδικό τα τελευταία δύο χρόνια. Υπάρχουν δυστυχώς γιατροί και νο-

σπλευτικό προσωπικό που έχουν αποσπαστεί από τα νοσοκομεία του νομού για όμορα νοσοκομεία χωρίς την ομόφωνη έγκριση του Δ.Σ. του νοσοκομείου, του επιστημονικού συμβουλίου και του δ'ντή Ιατρικής Υπηρεσίας (περίπτωση ιατρού ορθοπαιδικής κλινικής). Το ίδιο συμβαίνει με μετακινήσεις ιατρικού προσωπικού από το ΠΕΔΥ του Πύργου - Κ. Υγ. νομού προς το Νοσοκομείο Πύργου με αποτέλεσμα οι Υπηρεσίες Πρωτοβάθμιας Υγείας να παρέχονται με επισφάλεια.

Όλα αυτά βέβαια -συμπεριλαμβανομένης και της έλλειψης μονίμων προσλήψεων- καθιστούν τη λειτουργία του Γ.Ν. Ηλείας -ειδικά της νευροχειρουργικής κλινικής- άκρως προβληματική.

Με την κακή αυτή συγκυρία του σοβαρού ατυχήματος ενός νέου ανθρώπου, που ευχόμαστε ολόψυχα να αναρρώσει, οι πολιτίτες του νομού απαιτούν από τη

διοίκηση του νοσοκομείου, από τις αρμόδιες Υπηρεσίες Υγείας (6η ΥΠΕ, υπουργείο Υγείας), από τους βουλευτές του νομού, από την Τοπική Αυτοδιοίκηση (δήμαρχο Πύργου), την άμεση τροποποίηση του οργανισμού του νοσοκομείου - επίκειται άλλωστε κατάθεση στη Βουλή σχετικού νομοσχεδίου - και την πρόσληψη τουλάχιστον τεσσάρων μονίμων νευροχειρουργών, για να λειτουργήσει άμεσα η νευροχειρουργική κλινική του νοσοκομείου, συμβάλλοντας έτσι στη σωτηρία της ζωής των συμπολιτών μας, χωρίς να υποβάλλονται σε επικίνδυνες διαδρομές πολλών χιλιομέτρων μέχρι να βρεθεί νοσοκομείο σε κάποιο μέρος της χώρας, μέσα σε γερασμένα ασθενοφόρα και με το προσωπικό τους (οδηγούς και γιατρούς) στα όρια των βιολογικών τους δυνατοτήτων.

Θα πρότεινα λοιπόν στη διοίκηση του νοσοκομείου αλλά και στους βουλευτές, ειδικά της

κυβέρνησης, εκτός από τα επικοινωνιακά σόου (φωτογραφίες στα ΜΜΕ - κορνίζες με πορτρέτα, τραπέζια, χαιρετούρες κ.λπ.) όταν βγαίνουν στις εφημερίδες και εκφράζουν τη θέση τους για την κατάσταση των Νοσοκομειακών Ιδρυμάτων-Κέντρων Υγείας κ.λπ. του νομού να μη μπρुकάζουν τις κυβερνητικές εξαγγελίες περί δημόσιας υγείας, αλλά να ενημερώνονται σωστά και επί της ουσίας.

ΕΝ ΚΑΤΑΚΛΕΙΔΙ το πρόβλημα της Εθνικής Πολιτικής Υγείας είναι πρόβλημα στρατηγικής, πολιτικής βούλησης και διαρθρωτικών αλλαγών (π.χ. συγχωνεύσεις νοσοκομείων) και δεν πρέπει να περιορίζεται αποκλειστικά σε μικροδιαχειριστικές και αμφίβολης βιωσιμότητας ιδεοσχήματα (βλ. νομοσχέδιο ΠΦΥ και ΤΟΜΥ). Τέλος η επίτευξη της κοινωνικής ισότητας, της οικονομικής αποδοτικότητας και της ιατρικής αποτελεσματικότητας είναι ένα κρίσιμο ζήτημα πολιτικής και κουλτούρας.

**Γρ. Φαρμάκου Συστ. Ηλείας, μέλος Δ.Σ. Γ.Ν. Ηλείας, πρώην συντονιστής Τμ. Υγείας ΣΥΡΙΖΑ Ηλείας*



Θα πρότεινα στη διοίκηση του Γενικού Νοσοκομείου Ηλείας αλλά και στους βουλευτές, ειδικά της κυβέρνησης, εκτός από τα επικοινωνιακά σόου, όταν βγαίνουν στις εφημερίδες και εκφράζουν τη θέση τους για την κατάσταση των νοσοκομειακών ιδρυμάτων-Κέντρων Υγείας κ.λπ. του νομού να μη μπρुकάζουν τις κυβερνητικές εξαγγελίες περί δημόσιας υγείας, αλλά να ενημερώνονται σωστά και επί της ουσίας

Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας καλεί Τσίπρα



✦ Με τον «αέρα» του... πρωταθλήτη πρωθυπουργού στις μεταρρυθμίσεις στον χώρο της Υγείας θα μιλήσει αύριο στην ετήσια ευρωπαϊκή σύνοδο του ΠΟΥ στην Ουγγαρία

ΕΠΙΤΙΜΟΣ ΟΜΙΛΗΤΗΣ στην ευρωπαϊκή σύνοδο του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας θα είναι ο Αλέξης Τσίπρας, ως πρωθυπουργός πρωταθλητής στις μεταρρυθμίσεις στον χώρο της Υγείας. Ο Αλέξης Τσίπρας προσκλήθηκε και θα παραθέσει ομιλία αύριο στο πλαίσιο της ετήσιας συνόδου της ευρωπαϊκής επιτροπής του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, που θα πραγματοποιηθεί στην Ουγγαρία. Οι εργασίες της 67ης συνόδου της περιφέρειας της Ευρώπης, στη διάρκεια των οποίων οι Ευρωπαίοι ηγέτες του χώρου της Υγείας θα θέσουν νέους στόχους προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι της Ατζέντας 2030 για την Υγεία, του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, ξεκινούν σήμερα και ολοκληρώνονται την Πέμπτη.

Ο υπουργός Υγείας Ανδρέας Ξανθός θα συμμετάσχει στις εργασίες της συνόδου εκπροσωπώντας τη χώρα μας στις αποφάσεις που θα ληφθούν και θα επηρεάσουν την υγεία 900 εκατομμυρίων ανθρώπων. Μαζί του στη Βουδαπέστη θα βρίσκεται και ο γενικός γραμματέας

Δημόσιας Υγείας του υπουργείου Υγείας, Γιάννης Μπασκόζος.

Ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας θα μιλήσει για τις μεταρρυθμίσεις στην Υγεία στη χώρα μας και πώς αυτές εντάσσονται στους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης που έχει καθορίσει ο ΟΗΕ. Βασικά στοιχεία της ομιλίας του πρωθυπουργού θα είναι η καθολικότητα στην πρόσβαση στις υπηρεσίες Υγείας, οι μεταρρυθμίσεις στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας και η αναβάθμιση των πολιτικών δημόσιας Υγείας στη χώρα μας. Προϋποθέσεις στον σχεδιασμό των παραπάνω για τη δημιουργία μιας άλλης Ελλάδας θα αναδειχθούν η ισότητα, η ισονομία, η αξιοκρατία, το κοινωνικό κράτος, η σταθερότητα και η εμπιστοσύνη και κύριος άξονας για την προστασία του δημόσιου συμφέροντος, χρέος της κυβέρνησης, η δημιουργία θεσμών. Ο Αλέξης Τσίπρας χαιρεί μεγάλης εκτίμησης στην Ευρώπη και από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, για το βάρος που έχει δώσει στην προώθηση των αλλαγών στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας και στη δημόσια Υγεία. Επιπλέον, για την επιτυχή αντιμετώπιση της χώρας μας των ζητημάτων υγείας των προσφύγων/μεταναστών και την επιδημιολογική επιτήρηση του πληθυσμού.

Όσον αφορά την αναμόρφωση της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, η μεταρρύθμιση

αφορά το νομοθετικό πλαίσιο που βρίσκεται σε εφαρμογή και περιλαμβάνει τη δημιουργία των Τοπικών Μονάδων Υγείας, την εισαγωγή του θεσμού του οικογενειακού γιατρού και των ομάδων υγείας με έμφαση στην πρόληψη και την αγωγή υγείας των πολιτών. Η ενίσχυση της δημόσιας Υγείας αφορά την προστασία των ανθρώπων από το σύνολο των παραγόντων που επιδρούν ώστε να παραμένουν υγιείς για πολλά χρόνια και έχοντας μια καλή ποιότητα ζωής μέσα από την προστασία από τα μεταδιδόμενα νοσήματα και τις επιδημίες και την πρόληψη και αγωγή σε σχέση με τα μη μεταδιδόμενα νοσήματα, όπως είναι τα καρδιαγγειακά νοσήματα, ο σακχαρώδης διαβήτης, η παχυσαρκία. Οι πολιτικές δημόσιας Υγείας, εξάλλου, θα είναι το θέμα που θα απασχολήσει το κυβερνητικό συμβούλιο κοινωνικής πολιτικής το προσεχές διάστημα, προκειμένου να δοθεί ώθηση στην πραγματοποίησή τους.

Ο υπουργός Υγείας Ανδρέας Ξανθός από την πλευρά του θα συμμετάσχει αύριο σε υπουργικό γεύμα για την ψυχική υγεία «Κατάθλιψη, άνοια και άτομα με μακροχρόνιες ψυχοκοινωνικές και νοητικές αναπηρίες», ενώ στο πλαίσιο της συνόδου θα μιλήσει για το φάρμακο. Ο γενικός γραμματέας Δημόσιας Υγείας Γιάννης Μπασκόζος θα ασχοληθεί με τον εμβολιασμό σε πρόσφυγες και μετανάστες, τη μικροβιακή αντοχή και ανθεκτικότητα στη φυματίωση και την εμπειρία συνεργασίας με τον ΠΟΥ σε εθνικό επίπεδο.

NTANI ΒΕΡΓΟΥ

Θεσσαλονίκη: μία περιφερειακή διεύθυνση ΕΟΠΥΥ για 1,5 εκατομμύριο ανθρώπους

Μεγάλη ταλαιπωρία υφίστανται οι ασθενείς και οι συγγενείς τους που απευθύνονται στην Περιφερειακή Διεύθυνση (ΠΕ.ΔΙ.) του ΕΟΠΥΥ Θεσσαλονίκης. Τις περισσότερες ημέρες του μήνα επικρατεί χάος, καθώς πρόκειται για τη μία και μοναδική μονάδα του Οργανισμού στην πόλη, η οποία καλείται να εξυπηρετήσει 1,5 εκατομμύριο ανθρώπους. Αυτό σημαίνει τραγικές και αναξιοπρεπείς συνθήκες για όσους καταθέτουν έγγραφα από ιατρικές δαπάνες, τις οποίες ήδη έχουν καταβάλει, ώστε να αποζημιωθούν από τον ΕΟΠΥΥ.

Τις παραπάνω καταγγελίες κάνει ο Σύλλογος Νεφροπαθών Θεσσαλονίκης, ο οποίος ζητεί τη δημιουργία και δεύτερης Περιφερειακής Διεύθυνσης του ΕΟΠΥΥ στην πόλη. Μάλιστα καταγγέλλει ότι, ενώ υπάρχουν διαθέσιμα δημόσια κτίρια για το σκοπό αυτό, τα οποία είτε είναι μισοάδεια είτε παραμένουν κλειστά, παραμένουν αναξιοποίητα εξαιτίας της άρνησης των φορέων του δημοσίου να τα παραχωρήσουν.

«Στη Θεσσαλονίκη λειτουργεί μόνο μία Περιφερειακή Διεύθυνση του ΕΟΠΥΥ (ΠΕ.ΔΙ.) για την εξυπηρέτηση 1,5 εκατομμυρίου ανθρώπων, με

αποτέλεσμα να διαδραματίζονται τραγικές, αναξιοπρεπείς σκηνές τις περισσότερες ημέρες του μήνα παρά τις προσπάθειες των εργαζομένων στον Οργανισμό», επισημαίνει ο Σύλλογος Νεφροπαθών Θεσσαλονίκης. Εξηγεί ότι το πρόβλημα που παρουσιάστηκε στην αρχή του έτους με τη λειτουργία του ΕΦΚΑ και τη μεταφορά στον ΕΟΠΥΥ αρμοδιοτήτων που μέχρι και το τέλος του 2016 είχε το ΙΚΑ, δηλαδή της εκκαθάρισης των παραστατικών που αφορούν αποζημιώσεις προς τους ασφαλισμένους για ιατροτεχνολογικά υλικά και υπηρεσίες υγείας (οπτικά, λογοθεραπείες, εργοθεραπείες, αποκλειστικές νοσοκόμες κ.λπ.), εξακολουθεί να υφίσταται στη Θεσσαλονίκη, αφού παράλληλα με τις αρμοδιότητες δεν μεταφέρθηκε το ανάλογο προσωπικό.

Αναγκαία η λειτουργία δεύτερης ΠΕ.ΔΙ.

Όπως αναφέρει ο Σύλλογος, η δημιουργία και λειτουργία δεύτερης ΠΕ.ΔΙ. στη Θεσσαλονίκη είναι αναγκαία και επιβεβλημένη, γιατί θα βελτιώσει σημαντικά την εξυπηρέτηση των πολιτών για υπηρεσίες του ΕΟΠΥΥ αλλά και τις συνθήκες εργασίας και αποτελεσματικότητας των

εργαζομένων στον Οργανισμό.

«Παρότι ο ΕΟΠΥΥ διαθέτει το απαιτούμενο προσωπικό, για να στελεχώσει τη δεύτερη Περιφερειακή Διεύθυνση, δεν διαθέτει ιδιόκτητα κτίρια για τη στέγαση των υπηρεσιών της. Δημόσια κτίρια όμως διαθέσιμα για την εγκατάστασή της υπάρχουν στη Θεσσαλονίκη και είναι κατάλληλα, λειτουργικά και προσβάσιμα από ΑμεΑ. Τα κτίρια αυτά ανήκουν σε άλλους φορείς του δημοσίου, οι οποίοι είτε συγχωνεύτηκαν είτε καταργήθηκαν και είναι μισοάδεια ή παραμένουν κλειστά, χωρίς να αξιοποιούνται», επισημαίνει ο Σύλλογος Νεφροπαθών Θεσσαλονίκης.

Παράλληλα εξηγεί ότι δυστυχώς οι δημόσιοι φορείς που διαχειρίζονται τα ακίνητα αρνούνται την παραχώρησή τους για τις ανάγκες εξυπηρέτησης των υπηρεσιών υγείας στην πόλη, επιδεικνύοντας τρομερή αναλγησία σε ένα τόσο σημαντικό πρόβλημα που ταλαιπωρεί τους Θεσσαλονικείς αλλά και όλη την περιφερειακή ενότητα. Μάλιστα φέρνει ως παράδειγμα τα μισοάδεια κτίρια του ΕΦΚΑ στην πόλη (ΙΚΑ, ΤΣΜΕΔΕ) ή κτίρια της πρώην Εργατικής Εστίας, τα οποία διαχειρίζεται ο ΟΑΕΔ και είναι άδεια με λουκέτα στην πόρτα.

Ν. ΜΠΟΥΚΑ

Στο «Παπαγεωργίου» ο Πολάκης

Επίσκεψη στο Νοσοκομείο Παπαγεωργίου θα πραγματοποιήσει σήμερα ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας Παύλος Πολάκης (φωτ.). Στις 11 το πρωί θα έχει συνάντηση με το διοικητικό συμβούλιο του νοσοκομείου και στις 12.30 με το Σωματείο Εργαζομένων του ιδρύματος. Στη 1 μετά το μεσημέρι ο κ. Πολάκης θα μιλήσει στο κεντρικό αμφιθέατρο για ζητήματα του Εθνικού Συστήματος Υγείας και του Νοσοκομείου Παπαγεωργίου.

